Nlekuus 2

BbiyucneHmne sHa4YyeHnn
MHoro4nieHa. Cxema [opHepa

BbluncneHne yHKUUY C MOMOLLbIO
CTEMNEHHbIX PAOO0B

MHOro4neHHble NpUoNMKEHUS

BeluncneHne yHKUUYA METOO0M
nTepaunu



BbluncneHne 3HavyeHUn pasnuyHbiX MaTeMaTU4YecKuUX QYHKLUUA
MHorga npencrtaensgeTr cobon CaMOCTOATENbHYIO 3agadvy, a uHorga
HeobxoOMMO nMpu peweHnmn apyrux 3agad. DPyHKumMK, gaxe
arieMeHTapHble, HE MOryT ObiTb BblMMCMEHBLI C NMOMOLLBIO Ornepaumn
A3blka NporpamMMmpoBaHnsa, U MO3TOMY BbIMUCMAKTCA C MOMOLLbIO
nporpamm.

HekoTopble 3anemMeHTapHble QYHKUMN (TPUTOHOMETPUYECKNE,
norapundpmmyeckue, runepdbonuyeckne u psig apyrux) moryt ObiTb
BblYMCIIEHbI C MOMOLLbLIO NporpamMMm, BXOOALUMX B COCTaB CUCTEM
nporpaMmmMmupoBaHuda. Hanpumep, Oonga BbluMCNEHUA QYHKUUMA Npw
nporpaMmmMnpoBaHumn Ha A3blke Visual Basic MOryT 6bITb MCNOMNb30BaHbI
MHOIOYMCIIEHHbIE npoueanypbl (MeTodbl) knacca System.Math. [ng
UCMOSIb30BaHUA 3TUX QYHKUMM B nporpamme Ha Visual Basic
HeobxoauMo B Havane danna ¢ nporpaMmmon NoOMecTUTb Ko Imports
System.Math.

Ewe Oonbline BO3MOXHOCTU MO BblYUCHEHUIO OYHKUMW OatoT
MaTemMaTnyeckme naketbl npuknagHbix nporpamm (MM101), Hanpumep,
3HakoMble BaM MathCad 1 MatLab. Ho Ha npakTuke MOXeT BO3HUKHYTb
HeobXoaANMOCTb BblUMCNEHUSA OYHKUMN, OTCyTCTBYoWwen aaxe B INI1[1,
a, cnepoBaTernbHO, HeEobxoaMMOCTb pa3paboTkm CcoBCTBEHHOM
nporpamMmebl C UCMOSIb30BaHMEM U3BECTHbIX METOA40B peLUeHUs 3aa4u.
B ntobom cnyyae HeobxoamMmMo 3HaTb METOAbI BbIYMUCIIEHNS Ppa3fNYHbIX

AN LIVTTIAIA 14 ALIALIVIA DLACIAMLIV IAMIA MAAFAAQLLILUAATAIZ UTAALI rAaranTLA



BblynucneHme sHadyeHnMm MHOrodsieHa.
[locTaHOBKa 3agauu

[lycTb gaH MHoroyneH (NOfMMHOM) n-u
CTENneHu:

P(x)=ax"+ax"+...+ a x+a
n 0 1 n-1 n
C AENCTBUTENbHbIMU
KO3 PULIMEHTAMMN
a (i=0,1,...n)

N NyCcTb TPeDyeTCa HaNTM 3Ha4YEHNE
9TOro MHOro4sIEHa NMpu X = u:

— n n-1
Pn(u) =au"+au+...+a u+ta



BbiynucneHme saHadyeHm MHOrodsieHa.
Cxema ['opHepa

BbluncneHue C-)dei)eKTI/IBHee BCEro BblMNOJIHATb, UCMOJ1b3YA JILb onepaunmn
CINOXXEHUA N YMHOXEHUA. nyCTb, Hanpumep, n=17. Toraa

_ 7 6 5 4 3 2
P(u=au'+au+au’+au’+au’+au“+au+a,
[MpenctaBuM 3TO BbipaXXeHWe B crneayroLlem Buae:
P_(u) = (((((((au +a Ju+aJu+aJu+aJu+aju+au+a.)
Torga BblYUCTIEHNE P_(u) TpebyeT BbINONMHEHNA CneayoLeEN
nocnenoBaTenbHOCTU AENCTBUN:

b0=a0
c,=b,u b =a +c
c,=b.u b,=a, +c,
c,=b,u b,=a,+c,
c,=bu b,=a,+c,
c.=b,u b.=a_ +c,
¢, =b.u b =a_+c,

c7=b6u b7=a7+c7



ANroputm peanusauymm cxembl [ opHepa

B kpatkon doopme cxema [lopHepa MOXET ObITb NpeacTaBneHa
B BUOE PEKYPPEHTHOU popMynbl

Pn = Pn_lu +a; i=1,2,...n; P0=a0

-
Hayano l | Bxoa. napam. - n, a(n), u

Horner PesynbTar - p
kit




Fa3rioXXeHne QPyHKUNN B pa

MaknopeHa
HekoTopble TpaHCcUeHOEHTHbIE (T.€.

Heanrebpanyeckmne) OyHKUUN packiagblBalOTCa B pPsig
MaknopeHa:

o0 f(k) .
f(x) = Z k('O) - X

[MpeactaBnm 3TOT BECKOHEYHbIN Psa B BUOE CYMMb
f(x) =P (x) +R (%),

roe n ¢k
P (x)= Zf ©) X
o K!

a R (x) — OCTaTOYHbIV YIeH.



Pa3noxeHue pyHKUMN B pAa
MaknopeHa

Ecnn pag MaknopeHa CXOAMTCS, IOR,, (x) = 0 W
npy JOCTATOMHO Manom R (x) 3HayeHue yHKLUN
f(x) = P (x) ¢ abcontoTHOM norpelwHocTblo R (x).
Taknv ob0pa3om, MOrpewHoCcTb JTOro MeToaa
BbIYMCIIEHUA 3HaAYeHUN MYHKUMU onpenensaercd
BENUYMHOM R (x) M MOXET perynupoBatbCs NyTeM
BblOOpa KonmyecTea CyMMUPYEMbIX YI1EHOB psiga n.

[1pn BblYUCTIEHNN PYHKLUX NYTEM Pa3fOXKeHUS B
paa MaknopeHa Hago 3HaTb pagnyc CXOoAMMOCTU
paga, T.e. orpaHUYeHnsa Ha BENUYMHY X, U OLEHKY
BeNMYnHbI R (x) AN obecnevyeHuns YCIoBUSA
|Rn(x)| < g TOe &€ - 3agaHHaqa pgonycrtumas

NnACLAMALLTLAA AArnAalliuAnC-~TL



PekyppeHTHble popMynbl

Bo MHOrmx cnydaax BblYUCIIEHME 4NIEHOB psAaa
HenocpeacTBEHHO MO obwen dopmyre 4yneHa psana
TPYAOEMKO N MOXET Bbl3BaTb AOMONHUTENbHbIE OLUMOKM
OKpYyrneHuns. B Takux crnydaax odepenHou udrieH psaga
BbIYMCIISOT He Mo obLen, a No pekyppeHTHOWN popmyne
— Yepes npeablaywinn yneH psaga. dna nonydeHums
PEKYPPEHTHOM  pOpMYyrbl  HEODXOOAUMO  BbIMOMHUTDL
cnepgytolme onepauum:

1. 3anucatb popmyny Ans k—ro uneHa psaa a, .

2. 3anucatb popmyny ans (k-1)-ro unexHa p;l,u,a a,
3amMeHuB B npeabiaylien doopmyre ectoay k Ha k-1,

3. [lony4nTb bopMyny Ans OTHOWEHNsA q = a fa,
npounseens HeobxoanmMble yNpoLLeHNS U COKpaLLI,eHI/IFI

e 3anucartb B pa3BepHYTOM BUAE MNOMYYEHHYIO
peKyppeHTHyro (opmMyny B BUZ€e a = q - a, ,, 3Ha4eHUs

k, Npn KOTOPbLIX OHa paboTaerT, n 3HaYeHne nepBoro

yneHa pagda a,.



PasnoxeHue B pag MaknopeHa
HEKOTOPbIX 3aNIeMeHTapPHbIX PYHKL MU

X X X
e¥=Ya, =) —=l+x+—+—+.; |X|<o; R,(X)<|a,|
e ~ k! 2! 3!
n n X2k+1 X3 XS
sinx=) a, = (-1)" =X——+——..; |X|<wo; R (x)<]a
;,“ ; (2k+1)! 31 5! P Ixlseos R, 21|
n n 2k 2 4

cosx=>a, =Y (D —=1-—+>_; |x|<w; R,(0)<|a

n+1 |

arctgx:Zak=Z(—1) =X——+——..; |X[<1; R (X< |a,,,|
- +



PasnoxeHue B pag MaknopeHa
HEKOTOPbIX 3aNIeMeHTapPHbIX PYHKL MU

. 1 X 1
Inx=) a, =2 )y 0.5<x<1; —la
Z‘ “ sz+1 1rx) T4
2k 2 4
n n 2
coshx:Zak:Z S . S ; | x|<oo; R (X)<—a,
k=0 oo (2K)! 2! 4! 3
n n 2k+1 3 5
smhx:Zak: X —xt Xy ; | x|<oo; R (X)<—|a_|




BbiBOO pekyppeHTHOM (popMYyIbl ANnd paga e

k 2 3
X

X
ee=>a =) —=1+x+—+—+..; |[xX|<o; R (X)<]|a,
Z gk, R x| x)<|a,|
k k-1
X X
— 2.a,,=
1 a, K! k-1 (k-1)!
3 g M _ x“1-2-0 -(k-1) X
4 a_, 120 -(k-1)-k-x*" k
X
4 ak:akl-E; 1,2,3,0 5 a,=1




[lpuBeaeHne aprymeHTa e* K ananasoHy|x| <1

[Tpn OonbWwnX 1o abConwTHOU BENUYNHE
3HAYEHUSIX X AAHHbIN Psia CXOOUTCS MEASIEHHO, W
3a CYET MOrpeLuHOCTEN OKPYIMEeHUst pesyrnberar
MOXET OKasaTbCs HEe TMPOCTO HETO4YHbIM, a
beccMmbicneHHbIM. CKOPOCTb CXOOAMMOCTU psiga
byoet bonbLwion npu |x| < 1. nga npuBeaeHus x K
9TOMY AnanasoHy ero npeacraBrnsaioT 0O6bI4HO B
BUAE CYMMbI:

X = E(x) + z, rae E(x) — uenaa 4yactb x, 0<=z<1 —
npobHasa yactb x. Torga e* = ef™ . e? rge ef
BbliuMCNAEeTCA NyTeM BO3BeAEeHUA B LENyio
CTENEHb, a e’ —NyTeM pasfioXXeHnsa B paa.



anropuTma
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PeKyppeHTHbIe QQOpMYIbl ONa pAgoB sin(x) U

cos(x)
n 2k+1 X3 XS
sinx= ) a, = 1 =X——+——..; |X|<o; R (X)<]|a,,
Z §( )(ml), R x| x)<|a,.|
2
X
a =-a,_,- ; k=1,2,3,0 ; a,=x

“I 2Kk(2k+1)
s, =S, ,+a,; k=1,2,3,0 ; s,=x

2 4

X X
COS X = Za g( 1) (2k)' —; TR 5 |x|<wo; R (x)<|a,,
X2
a, =—a, - : k=1,2,3.0 : a, =1
s, =8, ,+a,; k=1,2,3,0 ; s, =1




[lpuBeaeHmne aprymeHTa sin(x) 1 cos(x) K

oTpeskKy [0; Tr/4]
W eTHOCTb—HEeYeTHOCTb
sin(-x) = -sin(x) cos(-x) = cos(x)
[lepnoaAnN4YHOCTb

sin(x + 2m-k) = sin(x) cos(x + 2m-k) = cos(x)
NpuseaneHue K otpesky [0: /2]

sin(rt/2 + x) = cos(x) sin(rt &+ x) == sin(x)
sin(3m1/2 + x) = -cos(x) cos(mt/2 + x) = -sin(x)
cos(mt + x) = -cos(x) cos(3m/2 + x) = + sin(x)

MNpuseaneHue K otpesky [0: /4]
sin(x) = cos(m/2 - x) cos(x) = sin(r/2 - x)




e =
Hauano J .| Bxog. napawm. - x, eps
PesynbTtat - s

anroputma : P
BblYMCNEHNSA s1 = 3Hak(x)
sin(x)




PekyppeHTHbIe doopMyrnbl U opMynbl
npuBegeHns anga yHKUMmn arctg(x)

arctgx = Za _Z( )k(;:+11) %3+X?5—...; Ix|<1; R X< ]|a, |
x (2k-1

a, =—a,_- ( ); k=1,2,3,ll ; a,=x
2k+1

s, =S, ,+a,;5 k=1,2,3,0 ; s,=x

HeyeTHOCTb: arctg(-x) = -arctg(x)

[TlpnBeaeHmne K |x|<=1: arctg(x) = /2 -
arctg(1/x)



PekyppeHTHbIe doopMyrnbl U opMynbl
npuBegeHnsa anga yHKUmm In(z)

lnx:iak:—Zi L%y, gs<xa; Rn(x)<%]an‘
k=0

0 2k+1 1+x
-x)*(2k-1 1—
ak:ak_l.(l X)Z( ); k:1,2,3, s, = X
(1+x)"2k+1) 1+x
S, =S, (T4, k:1,2,3,m ; S, =X

lpeactaBum z B Buae z = 2™ - x, rae m — Lienoe
ymncno un 0.5Sx<1. [lponorapundommnpoBaB 3TO
paBeHCTBO, NonydynMmMminz=m-:-In2 +1In x
In2=0,6931471805599453




ANroputm
npuBeaeHnsa
aprymeHTa
In(x)

Ha4yano

_Iex napaMeTp -z
GetMX Bbix. napamMeTpbl - m, X
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anroputma [
BblyncrneHusd In x GetMX(z,m,x)
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|al] < 4*eps
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s =m‘ln2 - 2*s ] - [In2 = 0,6931471805599453
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PeKyppeHTHbIe QQopMYyIbl onsa pagos sinh(x) v

cosh(x)
n n 2k+1 3 5
sinhx=Ya, =) —x+ 4+ 4.5 |x|<o0; R (x)<1|a, |
ST ki) 31 5! 3
2
X

ak:ak'l.Zk(2k+1); k=1,2,3,{ ; a,=x

s, =8, ;+a,; k=1,2,3,ll ; s, =x

n 2k 2 4 p)

1 X X X
coshx=) a, = =14+ —+——.: |x|l<w: R (X)<—a
kzo k kZO(Zk)! 2! 4! ) | | 9 n() 3 n

2
X

“l2k-1)2k
s, =8, ;+a,; k=1,2,3,0 ; s, =1

a, =a k=1,2,3,l ; a,=1




CeouncTtBa PyHKUUK sinh(x) 1 cosh(x)

YeTHOCTb—HEeYETHOCTb
sinh(-x) = -sinh(x) cosh(-x) = cosh(x)

, e —e e'+e
sinh x = coshx =
2 2




MHoro4YneHHble NPUeNMKeHnsa e* u In x
e*= a 0x7+a 1x6+a2x5+a3x“+a 4x?’+a5x2+a X+a,

a,=0,0002040 a, =0,0014393 a,=0,0083298
a,=0,0416350 a,=0,1666674 a_.=0,5000063
a. =10 a_=0,9999998

Ix|] <=1 A =2-107

In(1+x) = a x"+a x°+a_x>+a x*+a,x>+a x*+a x+a,

a,= 0,010757369 a1=-0,055119959 a, = 0,134639267
a, = -0,225873284 a,= 0,328233122 a. = -0,499470150
a.=0,999981028 a =0

Ix] <=1 A =2-10"7



MHorouneHHble NpubnMXXeHns sin X 1 cos X

sin X< a 0x“’+a2x7+a 4x5+a 6x3+a8x
a,= 0,000002608 a,= -0,000198107 a,= 0,00833307/5
a = -0,166666589 Ay = 1,000000002

Ix] <=1/2 A=6-10"°

~ 10 8 6 4 2
COS X aox +a2x +a4x +a6x +38X +a10

a,=-0,000000269591  a,=0,000024795132
a,=-0,001388885683  a_=0,041666665950
a,=-0,499999999942 a_=1,0

s Yy 3 P o |



MHoro4rneHHoe npubnmxeHune tg x
~ 13 11 9 7 5 3
tg x= a x“+a,x "+a x'+a X +a x’+a, Xx*+a X
a,=0,0095168091 a, =0,0029005250 a, = 0,0245650893
a.=0,0533740603 a,=0,1333923995 a, =0,3333314036
a,,= 1,0

|Ix| <=1m/4 A =2-10%



pblHNCITIeHNnEe QQYHKULUN METOLAOM

nTepauni
Bcakyto dyHkumio 'y = f(x) MOXHO pasnuUyHbIMU
cnocobamn 3agaBaTb HESABHO, T.e. HEKOTOPbIM
ypaBHeHneM F(x,y) = 0, rae x — 3agaHHbIN NapamMeTp, avy -
HEN3BECTHOE. F(x,y )
>Jn’ . pn=90,1,2,.

Yn+1: yn_ F' (X’yn) 9

F(x,y,)
F'(x,y,)
_ F&x,y))
F'(x,y,)

YcnoBua cxogumocTtm: F'(x,y) 1 F'(x,y) cyLLecTBYIOT U
3HAKOMOCTOAHHbI B OKPECTHOCTU KOPHA YpaBHEHUS

[paBuno ocraHoB.a: |y_ . -y | <&-pgonycTumas abc.
norp.

Yoo Yi=Yo—




BoiuncneHue KBAApPaTHOIo KOpHA METOAOM
nTepaunu
[lycTby = Vx (x > 0). Toraa F(x,y) = y2 - x

1 ).
yn+1 — _(yn+_); n = 0,1,2...
2 Yo

OTa (popmyra HasbiBaeTca popmynom FepoHa.
Bbi160op v,

Ecnun x>1, To x = 2™z, rae m — uenoe 4yncno un 0,55z<1,

ny,=25"2 rne E(m/2) - uenas yacTb yncna m/2.

Ecnn 0,01=xs1, TOy, = ax+b,an b —u3 Tabnuubl:

(0,01 ; 0,02) 0,060 (0,18 ; 0,30) 0,247
(0,02 ; 0,03) 3,2 0,078 (0,30 ; 0,60) 0,8 0,304
(0,03 ; 0,08) 2,2 0,110 (0,60 ; 1,00) 0,6 0,409

(0,08 ;0,18) 1,4 0,174



g H :
Cxema aggfo j p)e(zn napam. - X, eps
ynbTar - y
alriropuTmMma
BbIMNCIEHNA \/X GetMX(x,m,z) Bblqmcnenme m




BbluncrneHmne KOpHAa p—1 CTENEHU METOAO0M
nTepaunu

MycTb y = PVx (x > 0, p>0). Toraa
F(x,y) =1- x/yp

1 P
y =ly.d+—)- ] n=0,1,2..
p. px

Bbibop y,

In[x(p+1)]
yo <x(p+1), orkyma y,<e °




BbluncneHne KoOpHA p—1 CTENEHU
MeToaom utepaumn. dopmyna HeOTOHA

Ecnv npeobpa3oBaTthb BblpaXKeHne y = PVx K
BLUAOY

F(x,y) = y°—x, TO nony4mm gpyryto
NTepaunoHHyto dpopmyny: _

1 X
You = —|(P-DYy,+—
p Ya

n=0,1,2...

T

N3BECTHYI0 KaK ¢popmyna HeloToHa. [1pu p =
2

n3 popmynbl HelOTOHA Nony4yaeTtcs
dboomvia [eboHAa



